



甘肅6.6級強震 89死628傷

家失三童 親人斷腸

香港文匯報訊（記者 朱世強、肖剛 甘肅岷縣災區直擊）「我的寶貝，你怎麼忍心撇下我，你讓我們怎麼活啊……」屬於重災區的甘肅岷縣梅川鎮多個村子昨晚籠罩在供電中斷的漫長黑夜與失去親人的痛苦之中，不少村民因失去孩子而痛哭失聲。傍晚時分，本報記者從蘭州驅車6個多小時，顛簸抵達梅川鎮馬家溝村，這個村子離鎮中心有三四公里，山高溝深、交通極為不便，因為地震，多條山間土路被毀壞，山路兩旁坍塌的山體隨處可見。

甘肅省南部的定西市岷縣、漳縣交界（北緯34.5度，東經104.2度）昨日清晨發生6.6級地震。截止22日晚8時統計，此次災害共造成定西等6個市州89人死亡，失蹤5人，受傷628人。「連着下了一兩個禮拜的雨了，基本上天天都下大雨，昨晚又下了一場暴雨，一直擔心會發生災害。」村長馬富忠說，因為貧窮，這裡的村民家大部分都是土坯房子，災害中的大多數遇難者都是被土房子砸死的。走進馬家溝村，遍地是坍塌的牆體和土塊，有了年份的椽子橫七豎八的裸露在廢墟中，格外扎眼。

賀蓋新房吃喜酒 三童熟睡成長眠

在這個村子，提起「有個家庭三個娃娃死去」的悲劇，所有村民都搖頭歎息，「太可憐了，這家昨天剛辦完喜事，今天就遇到這種事情。」發生悲劇的這個家庭主人叫包紅庭。前天，包家新蓋的二層樓房上樑，街坊親朋都到此祝賀，包紅庭不到10歲的外甥和外甥女也隨家人來舅舅家吃喜酒。附近村民說，大概天色已晚，兩個孩子便留在舅舅家，和包的女兒一起玩耍。不想在這場劫難中，三個孩子悉數殞命。包紅庭的家在村子的最裡面，緊挨着一座50米之高的土山。地震發生時，山體發生滑坡，瞬間沖毀了包家老舊的土坯房，當時，三個孩子就在這間房裡熟睡……記者來到包家時，新修的磚瓦房裡已空無一人，而那間土坯房已經面目全非，滑坡體佔據整個院落，幾乎無地下腳，廚房的灶台上擺放着一些油菜，上面佈滿塵土。村長馬富忠告訴記者，包家人無法承受這種打擊，到隔壁村的親戚家去了。

屋倒痛失七歲兒 父母哭聲傳田野

「我的寶貝，我的心肝，你怎麼忍心撇下我，你讓我們怎麼活啊……」在包家不遠處的農田裡，搭建着一個極為簡易的塑料帳篷，傳來剛剛失去7歲兒子的李雪芳和丈夫在失聲痛哭。孩子的姑姑一邊攙扶勸慰嫂子，自己也不住地哽咽抹淚，而孩子的奶奶已經昏厥在地。李雪芳的兒子名叫楊亞江，當天發生地震時，他和自己的父親在房裡熟睡。而他的母親、奶奶則在院子裡洗衣服。李雪芳說，當時地震來得很快，房屋倒塌也是頃刻之間，他們根本來不及反應。在這場災難中，楊亞江的父親胸脯受了傷，而7歲的兒子永遠離開了這個世界。楊亞江的姑姑泣不成聲。她說，楊亞江現在已經上幼兒園了，平日裡既淘氣又可愛，他最喜歡看動畫片《葫蘆娃》，前幾天還帶他去鎮子上玩兒，今天就聽到了這樣的噩耗。

夜雨搬出臨山屋 大難不死撿兩命

對於包亞輝一家來說，這場災難前的一場大雨讓他家撿了兩條人命。地震發生前夜，馬家溝大雨傾盆，包亞輝的母親包巧跑到臨山而建的西廂房，叫起了正在熟睡的包亞輝和他的哥哥：「這個屋子太潮，我把正房的炕燒熱了，走，去那間屋睡去。」

剛剛初中畢業的包亞輝已經在西廂房住了一段時間。他揉着眼睛說，「我都在這個房子睡習慣了，等雨停了過段時間就不潮濕了，今晚就湊合湊合睡吧！」包巧急了，兀自拉起兩個兒子就住進了正房。22日早晨，早起的包巧在院子裡用機器切藥材，兩個兒子和自己的丈夫則在正房裡睡覺。「轟隆隆！」一聲巨響，包巧眼睜睜看着倒下的山體掩埋了西廂房。包巧嚇壞了，嘴裡一邊喊着丈夫的名字「包俊青」、「包俊青」，一邊在飛揚的塵土中，尋找着正房。由於地震，正房的地板隆起，致使房門無法打開，聽到呼喊聲的包亞輝用腳踹開房門，救出了哥哥和父親。逃出來後，一家人站在院子裡抱頭痛哭。包巧說，被掩埋掉的那間西廂房是去年剛剛為大兒子娶媳婦修蓋的，去年存儲的200多斤藥材黃芪毀於一旦。「我一直捨不得賣這些藥材，就想存着給兒子換錢娶媳婦。」包巧說，她家是個窮家，這些年為了培養孩子走出大山，把整個家掏空了，現在遇上地震難過得很，說不出來，只想哭。



岷縣「千年藥都」漳縣「蠶豆之鄉」

定西市岷縣位於甘肅省南部，地處青藏高原東麓與西秦嶺南山地接壤區，也是定西、天水、隴南、甘南幾何中心，享有隴原「旱碼頭」和「千年藥都」「當歸之鄉」的美譽。全縣面積3,578平方公里。總人口44.23萬人（2007年）。當地特產著名的經濟作物岷縣當歸，岷縣藏麻豬等。自古就是羌、藏、回、漢等多民族雜居區。著名景點有紅軍長征岷縣三十里鋪紀念館遺址。漳縣位於黃土高原隆西地台與西秦嶺山地交匯過渡地帶，東連武山，西鄰卓尼，南靠岷縣，北與隴西、渭源接壤。全縣總土地面積2,166.5平方公里。全縣總人口20.56萬。糧食作物以小麥、蠶豆、洋芋（土豆）、玉米、青稞為主，經濟作物以油料和中藥材為主。蠶豆種植面積達到20萬畝，被中國特產之鄉推薦暨宣傳活動組織委員會命名為「中國蠶豆之鄉」。



文匯報

WEN WEI PO www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物 獲特許可在全國各地發行 2013年7月 23日 星期三 港幣第23152 今日出紙4疊10張半 售7元



地震中失去孩子的家長肝腸寸斷。 肖剛攝

習李指示：救人第一

香港文匯報訊（記者 王岳、孫烈嬌 蘭州報導）甘肅地震發生後，中共中央總書記、國家主席習近平作出重要指示，要求甘肅省和有關部門迅速組織力量，全力抗震救災，當前要把搶救人員放在第一位，盡最大努力減少人員傷亡。要盡快組織群眾避險和做好安置災民工作，加強餘震監測，採取措施防止次生災害發生，把地震災害造成的損失減少到最低程度。國務院總理李克強作出指示，要求有關部門立即啟動應急響應機制，抓緊派出工作組和專業力量，赴災區指導抗震救災和協助開展應急救援工作。全力科學搜救被困群眾，盡最大可能救治傷員，妥善安置受災群眾，抓緊調運急需的救災物資，防範次生災害，最大程度減輕地震災害損失。

列車困荒野 乘客斷糧

甘肅省民政廳啟動四級救災應急響應，派出工作組趕赴災區，並迅速向災區調運救災帳篷、棉被等物資。中國地震局啟動二級應急響應，並派出工作隊趕赴災區。署名為「那些花兒bloom」的網友幫助他的朋友發微博求助：k1009次西安—青海列車昨晚12點因天水暴雨塌方被困荒郊野嶺，搶修後因地震又塌方，現在車上泡麵已賣完，許多乘客從昨晚起就沒有進食了。後面列車被堵半路，該車無法退回。據了解，21日晚十二點k1009次列車被迫暫停於甘肅省天水市麥積區牛北公路附近的元龍站。他的好友被困在列車上，當時車上沒有泡麵等食物。十多個小時後，乘務員送去了泡麵，很多乘客爭搶。22日下午四點四十分許，該路段道路搶通，列車正常運行。